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GIGAスクール構想に関する教育関係者への
アンケート結果分析 報告資料（最終提出）
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アンケート結果分析
（デジタル庁（準備中）からのタブレットについてのアンケート）
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アンケート結果概要

◼ GIGAスクール構想に向け、様々な現場の課題を広く把握し、今後の政策の検
討・改善へと活かすため、児童生徒の声を募集するためにアンケート調査
（匿名回答）を実施

◼ 実施期間：令和3(2021)年7月1日(木)～7月31日(土)

◼ 回答数：217,077件(※属性のみ選択の回答を含む)

47.5%

38.8%

13.7%

小学生（しょうがくせい）

アンケートの主な回答

＜タブレットを使用する上で困っていること＞
・ネットワーク回線が遅い
・自由に使えない（時間・場所・場面の制限）
・タッチペンがないため使いにくい
・タブレットを使ったことがない（学校準備中）

＜タブレットを使用する上で大切なこと＞
・基本的な使い方を覚える
・ルールを守る
・壊さないように使う
・通信環境をよくする
・不審・危険なサイトを開かない
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◼ アンケートの回答傾向から以下の４種類に分類を行った後、内容分析を実施

＜タブレットを使用する上で困っていること＞

◼ 意見なし･･･「特になし」「ありません」等。約15万件（全体の約70%）

◼ 分からない･･･「分からない」「分かりません」等。約150件（全体の約0.1%）

◼ 無効回答･･･「あいう」等。約150件（全体の約0.1%）

◼ 意見あり･･･分析対象として内容分析を実施。約65,000件（全体の約30%）

＜タブレットを使用する上で大切なこと＞

◼ 意見なし･･･同上。約40,000件（全体の約17%）

◼ 分からない･･･同上。約6,000件（全体の約3%）

◼ 無効回答･･･同上。約150件（全体の約0.1%）

◼ 意見あり･･･同上。約17万件（全体の約80%）

アンケート内容分析（回答内容の分類）
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アンケート内容分析（タブレットを使用する上で困っていること）①

◼ 小学生の回答に頻出する単語と同時に出現する単語から傾向を分析

◼ 頻出単語のうち、品詞が「形容詞」の単語と同時出現する単語を抽出

◼ 頻出単語「遅い」はネットワーク回線が遅いことを意味している

◼ 頻出単語「重い」はネットワーク回線が遅いこと以外にタブレット自体の重さについての言
及も含まれる

◼ 頻出単語「悪い」はネットワーク回線が遅いこと以外に視力の低下について心配する言及が
含まれる

◼ 頻出単語「難しい」は文字入力やタブレット操作の難しさについて言及する中で用いられて
いる
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アンケート内容分析（タブレットを使用する上で困っていること）②

◼ 中学生の回答に頻出する単語と同時に出現する単語から傾向を分析

◼ 頻出単語のうち、品詞が「形容詞」の単語と同時出現する単語を抽出

◼ ネットワーク回線が遅いことに関する言及が一定数見られる

◼ 多く言及されている内容は基本的には小学生と同様

◼ 頻出単語「多い」はサイト閲覧に関して規制が多いことに対する意見で使用されている

◼ タブレットの操作性向上のために「マウス」や「タッチペン」が欲しいとの意見が一定数存
在する
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アンケート内容分析（タブレットを使用する上で困っていること）③

◼ 高校生の回答に頻出する単語と同時に出現する単語から傾向を分析

◼ 頻出単語のうち、品詞が「形容詞」の単語と同時出現する単語を抽出

◼ ネットワーク回線が遅いことに関する言及が一定数見られる

◼ 多く言及されている内容は基本的には小学生・中学生と同様

◼ 頻出単語「無い」はタブレットが配布されていないことや授業でタブレットを使用する機会
が少ないことに関する言及の中で使用されている
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アンケート内容分析（タブレットを使用する上で大切なこと）①

◼ 小学生の回答に頻出する単語と同時に出現する単語から傾向を分析

◼ 頻出単語のうち、品詞が「形容詞」の単語と同時出現する単語を抽出

◼ 頻出単語「良い」「無い」はタブレットを利用する際のルールや壊さないように扱うことに
関する意見の中で使用されている

◼ 頻出単語「欲しい」はタブレットの利便性向上やタブレットを授業で利用する機会の増加に
ついて言及する中で使用されている
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アンケート内容分析（タブレットを使用する上で大切なこと）②

◼ 中学生の回答に頻出する単語と同時に出現する単語から傾向を分析

◼ 頻出単語のうち、品詞が「形容詞」の単語と同時出現する単語を抽出

◼ 頻出単語「良い」はタブレットを利用する際のルールに関する言及に加え、ネットワーク回
線の速度改善に関する言及の中で使用されている

◼ 頻出単語上位の「良い」「無い」「正しい」の中でタブレットを利用する際のルールについ
て言及されており、タブレットを正しく使うことに対する関心が小学生よりも高いことを示
している
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アンケート内容分析（タブレットを使用する上で大切なこと）③

◼ 高校生の回答に頻出する単語と同時に出現する単語から傾向を分析

◼ 頻出単語のうち、品詞が「形容詞」の単語と同時出現する単語を抽出

◼ 頻出単語「良い」はタブレットを利用する際のルールに関するものよりもネットワーク回線
の増強やタブレットの性能を上げる等の利便性向上に関する言及が多くみられる

◼ 「タブレットを使わない方がよい」と言う意見が一定数存在する

◼ 頻出単語「無い」が含まれる意見からは小学校や中学校に比べて、高校でのタブレット普及
が進んでいないことが垣間見える
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アンケート結果分析
（GIGAスクール構想の推進に関する教育関係者へのアンケート）
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アンケート結果概要

◼ GIGAスクール構想に向け、様々な現場の課題を広く把握し、今後の政策の検
討・改善へと活かすため、教育関係者の皆様の声を募集するためにアンケー
ト調査（匿名回答）を実施

◼ 実施期間：令和3(2021)年7月1日(木)～7月31日(土)

◼ 回答数：42,333件

1.44%

11.03%

23.98%

42.12%

18.96%

2.36%
0.07% 0.03%

小学校段階の学校の教職員

中学校段階の学校の教職員

高等学校段階の学校の教職員

教育関連の民間事業者

教育関連のNPO職員

児童生徒の保護者

その他の教育関係者

28.1%

13.5%

8.2%

0.8%

0.1%

47.0%

2.4%
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「学習者（児童生徒）について感じる課題」への回答結果①

◼ 教育現場と保護者の間で感じている課題の傾向が異なる

◼ 学習者（児童生徒）と接する状況が異なるため、教育現場ではネットワーク環境が整ってい
ないことに対する課題を感じている一方、保護者は学習以外の目的でのタブレット利用に対
する懸念を抱いている

操作など基本的な使い方
が分からない

学習以外の用途に利用し
てしまう

情報モラルが不足してい
る

ネットワーク環境が整っ
ていない

家庭での学習に利用でき
るコンテンツがない

その他

特になし

小学校段階の学校の教職員

中学校段階の学校の教職員

高等学校段階の学校の教職員

教育関連の民間事業者

教育関連のNPO職員

児童生徒の保護者

その他の教育関係者

操作など基本的な使い方
が分からない

学習以外の用途に利用し
てしまう

情報モラルが不足してい
る

ネットワーク環境が整っ
ていない

家庭での学習に利用でき
るコンテンツがない

その他

特になし

14.2%

23.4%

22.4%

13.0%

10.8%

5.2%

10.9%

教育現場と保護者の間
で感じている課題が異

なる

※ヨコ軸には対数目盛を使用
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「学習者（児童生徒）について感じる課題」への回答結果②

◼ 保護者からは学校でのタブレット利用実態が把握できていない

◼ 選択肢の中から「その他」を選んだ回答者のうち、立場が「保護者」の自由回答データを抽
出、回答内容の分析を実施

◼ タブレットを自宅に持ち帰ることが許可されていない場合があり、家庭からはタブレットの
利用実態が把握できていない
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「教職員について感じる課題」への回答結果①

◼ 教職員について感じる課題は立場に関わらず同じ傾向を示している

◼ 回答者の立場に関わらず、リテラシーの高い特定の教職員に業務負担が偏ることへの懸念が
示されている

小学校段階の学校の教職員

中学校段階の学校の教職員

高等学校段階の学校の教職員

教育関連の民間事業者

教育関連のNPO職員

児童生徒の保護者

その他の教育関係者

教職員向けのICT環境が
整備されていない

操作など基本的な使い方
が分からない

担当教科でのICTの効果的
な活用方法が分からない

リテラシーの高い教員に
業務負担が偏る

その他

特になし

教職員向けのICT環境が
整備されていない

操作など基本的な使い方
が分からない

担当教科でのICTの効果的
な活用方法が分からない

リテラシーの高い教員に
業務負担が偏る

その他

特になし

16.4%

14.1%

20.9%

25.9%

5.1%

17.6%

回答者の立場に関わらず、
特定の教職員への業務負担
増加に懸念が示されている

※ヨコ軸には対数目盛を使用



Copyright © 2021 GRANVALLEY CO. LTD. 16

「教職員について感じる課題」への回答結果②

◼ 教職員間のICTリテラシー格差をどのように埋めるのかが大きな課題

◼ 選択肢の中から「教職員向けのICT環境が整備されていない」を選んだ回答者のうち、立場が
「小学校段階の学校の教職員」「中学校段階の学校の教職員」「高等学校段階の学校の教職
員」の自由回答データを抽出、回答内容の分析を実施

◼ 教職員用のタブレットが配備されているかどうか以前に、教職員間でのICTリテラシーの格差
をどう埋めるかが大きな課題
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「教職員について感じる課題」への回答結果③

◼ 教職員への負担増への懸念と専門家の投入の必要性を感じている

◼ 選択肢の中から「その他」を選んだ回答者のうち、立場が「児童生徒の保護者」の自由回答
データを抽出、回答内容の分析を実施

◼ 教職員の取り組みに対しては一定の理解が示されている一方で、政府の対応が不十分である
との意見が目立つ
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「学校その他の関係機関について感じる課題」への回答結果①

◼ 学校の教職員は現場レベルのデジタル化が進んでいないことを懸念している

◼ 学校の教職員は国の方針として授業へのタブレット活用を進めていく立場にあるが、現場の
体制が整っていないことに対する懸念が見られる

◼ 小学校においては特にその傾向が強く、現場に向けた支援策の検討が望まれる

小学校段階の学校の教職員

中学校段階の学校の教職員

高等学校段階の学校の教職員

教育関連の民間事業者

教育関連のNPO職員

児童生徒の保護者

その他の教育関係者

学校全体の教育方針がデジ
タル化を推進していない

ネットワーク環境が整っ
ていない

書類や調査のデジタル化
が進んでいない

ICTに精通した人材がい
ない

学習者向け端末の持ち帰
りについて抑制的に対応

している

その他

特になし

学校全体の教育方針がデジ
タル化を推進していない

ネットワーク環境が整っ
ていない

書類や調査のデジタル化
が進んでいない

ICTに精通した人材がい
ない

学習者向け端末の持ち帰
りについて抑制的に対応

している

その他

特になし

9.9%

14.7%

23.4%

17.5%

10.9%

5.6%

18.0%

現場の体制が整ってい
ないことに対する懸念

が表れている

※ヨコ軸には対数目盛を使用
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「学校その他の関係機関について感じる課題」への回答結果②

◼ 学習向け端末の管理責任の所在を明確にすることが持ち帰りを促進する

◼ 選択肢の中から「学習者向け端末の持ち帰りについて抑制的に対応している」を選んだ回答
者のうち、立場が「小学校段階の学校の教職員」「中学校段階の学校の教職員」「高等学校
段階の学校の教職員」の自由回答データを抽出、回答内容の分析を実施

◼ 家庭内で学習向け端末が破損した場合や端末使用状況にまで学校が責任を持つことができな
いため、持ち帰りに慎重になっていると考えられる
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「「1人1台端末」の効果的な活用に向けて、教育現場で工夫した事例や、政策
のアイデア、必要なサポート」への回答結果①

◼ 政策のアイデアに関連する回答を抽出、分類を実施

◼ 回答の中から、政策のアイデアに関連するキーワードが含まれる自由回答データを抽出、内容分
析を実施

◼ キーワードとして「環境」「必要」「活用」など25語を頻出単語上位の中から選定

◼ キーワードを含む回答（約1,500件）の中から政策アイデアに関連する記述を抽出、アイデアを
カテゴリごとにまとめた

単語 出現回数

環境 289

必要 238

活用 188

サポート 145

国 140

機会 133

今後 130

予算 100

１人１台端末 93

政策 66

単語 出現回数

意見 64

GIGAスクール構想 49

全国 32

働き方改革 30

デジタル庁 29

お願い 28

行政 27

対策 27

施策 22

GIGAスクール 19

政策アイデアに関連するキーワード（２５語）

単語 出現回数

規制 18

市町村 18

文部科学省 12

国全体 8

各市町村 7
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「「1人1台端末」の効果的な活用に向けて、教育現場で工夫した事例や、政策
のアイデア、必要なサポート」への回答結果②

◼ 政策アイデアに関する主な回答（１／２）

＜人材配置＞
・ICT活用に知見のある私学教職員を支援要員として他校に派遣する（身分や待遇の保証が前提）
・デジタルリテラシーやセキュリティ、プログラミングなどを児童生徒に教育する際には専門家を招聘する
・ICT推進人材を学校に配置する
・１名常駐や複数校兼務
・民間企業からの登用（教員免許の有無にこだわらない、との意見もあり）
・教職員の教育・研修を行う人材の配置
・タブレット等の資産管理、故障対応、授業での活用方法のアドバイス実施

・教職員を増やす

＜予算確保＞
・ICT推進人材や補助要員を採用するための予算が必要
・教職員向け端末購入に関する補助金の交付をお願いしたい
・私学に一定の予算を配布し、ICT活用に知見のある教職員が他校の支援に専念できる体制を作る
・校内のネットワーク工事などに掛かる費用を予算化してもらいたい
・タブレット端末の維持費や端末更改時に必要となる費用の予算化が必要
・ICT活用した取り組み・アイデアを試すことが可能な予算の確保（用途が柔軟な予算、学校の裁量で使える予算）
・児童生徒の入学時にタブレット購入のための支援金を配り、端末管理を家庭で行ってもらう

＜インフラ整備＞
・居住地域のインフラ整備、5Gや公衆Wi-Fi等の活用を推進してほしい
・教育環境での高速通信網の充実を図る必要がある
・家庭の通信環境整備を進めてもらいたい
・無料でWi-Fiを利用できる環境を国主導で整備してもらいたい
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「「1人1台端末」の効果的な活用に向けて、教育現場で工夫した事例や、政策
のアイデア、必要なサポート」への回答結果③

◼ 政策アイデアに関する主な回答（２／２）

＜コンテンツ制作＞
・教育に関する動画サイトを構築し、誰もが学べる環境を作る
・優秀な教員の説明動画をライブラリとして整理し、全国の子どもたちが自由に利用できるようにする
・デジタル教科書を普及させる

＜家庭支援＞
・所得や家庭環境が原因でデジタル機器が購入できない世帯への支援が必要
・保護者の収入が一定以下であれば子育て世帯に無償でモバイルルーターを貸し出す
・家庭のネット環境を整備する必要がある

＜その他＞
・テクニカルサポートセンターを各自治体に作る（トラブルが生じた際に保護者と学校の間で調整役となる）
・専門家相談サイトを開設する（保護者の相談窓口）
・私学の教職員の働き方改革やICT活用事例を共有する（必要なときに検索できる仕組み）
・YouTubeやSNSで幅広い層に情報発信してほしい
・国がGIGAスクールについてメディアを通じて丁寧に説明したほうがよい
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「ICT活用支援人材」に言及している回答の分析

◼ 自由回答の約２割～４割が「ICT活用支援人材」について言及している

◼ 「教職員について感じる課題」「学校その他の関係機関について感じる課題」「「1人１台端
末」の効果的な活用に向けた教育現場での工夫事例や政策アイデア、必要なサポート」に関
する自由回答に対して分析を実施

◼ 特定のキーワード（※）を含む自由回答が全体のどの程度を占めているかを分析
（※）･･･「ICT」「人材」「支援」「配置」「サポート」「採用」「サポーター」「支援者」

「人材配置」「要員」の全10種類

18%

(1,894)

82%

(8,747)

学校その他の関係機関について感じる課題

ICT活用支援人材について言及している回答

その他

20%

(2,500)

80%

(10,243)

教職員について感じる課題

37%

(3,873)

63%

(6,469)

「1人1台端末」の効果的な活用に向けた教育

現場での工夫事例や政策アイデア、必要なサ

ポート
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アンケート設問項目の改善に関する提案
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アンケート設問項目の改善に関する提案

No. 分類 データ分析の観点から見た課題・改善点 提案内容（改善案）

1 全般

設問がすべて日本語のため、日本語の読み書きができな
い人（外国籍出身者など）を配慮した設問とは言えない。
（子どもの回答には、「nai」など日本語入力できないた
めローマ字入力になっていると思われるものがあった）

・各設問に対して少なくとも英訳を付け、選択回答式
にする

・日本語以外の言語に対応したアンケートページを
用意する

2 全般
自由記述形式は学校名や個人名が記入される可能性があ
り、クリーニング作業が必要となる。

クリーニング作業を極力減らすため、またクリーニング
作業漏れを避けるため、基本は選択式の設問にすること
が望ましい。

3
大人用

アンケート

設問の構成として、複数選択欄の後にその具体的な内容
を記載する自由記述欄があるが、どの選択に対しての具
体的な内容なのか紐づけが困難な構成となっている。

複数選択欄の内容を分割し、単一選択（はい・いいえな
ど）として、各設問のあとに具体的な内容を複数選択欄
（その他の自由記述欄を含む）として設けることで、紐
づけが可能と考える。

4
大人用

アンケート
複数選択欄の各選択肢について、どの程度そう思ってい
るのかが分からない。

どの程度そう思っているか知るため、各選択肢について、
段階（1:全くそう思わない～５非常にそう思う）を設け
た方が良い。段階を設けることで、対処するものの優先
度を決める際の参考にできると考える。

5
子ども用
アンケート

必須項目が属性（小学生、中学生、高校生）のみのため、
無回答（自由記述欄が空白）が発生してしまい、分析対
象が目減りしてしまう。
また設問「タブレットを学校などで使っているときに、
困っていることはありますか」について、自由記述欄の
内容をもとに、あるorないの仕分け作業が発生してしま
う。

設問「タブレットを学校などで使っているときに、困っ
ていることはありますか」について、「あり・なし」の
単一選択を設け、無回答をなくし、あり・なしを容易に
仕分けできるようにしておくことが考えられる。

6
子ども用
アンケート

設問「タブレットをもっと学校などで使うために、どん
なことが大切だと思いますか」について、自由回答欄と
しているため、無回答が発生してしまう。

ある程度想定される回答を選択肢とする複数選択欄（そ
の他の自由記述欄、特になしを含む）を、必須項目とし
て設けた方が、無回答が発生せず、より有益な分析が行
えるものと考える。
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